

В.Г. Бурков, д.и.н., Санкт-Петербург

К ИСТОРИИ УЧРЕЖДЕНИЯ ПЕРВОГО СОВЕТСКОГО ЗНАКА ОТЛИЧИЯ (ОРДЕНУ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ РСФСР - 80 ЛЕТ)

16 сентября 1998 г. исполнилось 80 лет первому советскому знаку отличия - ордену Красного Знамени РСФСР. Он родился в огне гражданской войны, и все, что с ним связано, весьма ценно для понимания того времени

Как известно, после октябрьских событий 1917 г. старая российская наградная система была ликвидирована. Уже 30 ноября 1917 г. Военно-Революционный Комитет при Ставке Верховного Главнокомандующего в Могилеве разослал телеграмму, где в пункте 7 говорилось, что упраздняются все "офицерские и классные чины, звания и ордена". 2 декабря 1917 г. приказом № 11 по Петроградскому военному округу "О выборности лиц командного состава и об отмене чинов и отличий" указывалось, что с 3 декабря текущего года "наружные знаки отличия (нашивки, погоны, ордена, медали, кресты) упраздняются для всех военнослужащих без исключения"¹. 16 декабря 1917 г. был издан Декрет ВЦЖ и СНК "Об уравнении в правах всех военнослужащих", по которому (п. 4) "все ордена и прочие знаки отличия отменяются"². Существовавший при бывшем Министерстве Императорского Двора Капитул российских орденов был упразднен Постановлением № 4 Комиссариата имуществ, опубликованным 9 января 1918 г.³

Однако, с началом боевых действий на фронтах гражданской войны появилась необходимость в установлении со стороны Советской власти специальных наград. Первой такой официальной наградой стало Почетное Революционное Красное Знамя. Оно было учреждено приказом Народного Комиссариата по военным делам 3 августа 1918 г.⁴ Текст этого документа гласил: "Объявляется для сведения всех сражающихся за укрепление завоеваний революции и социалистического строя, что наиболее отличившимся полкам и ротам будут дарованы в качестве боевой награды от Российской Федеративной Советской Республики особые знамена революции". 20 августа 1918 г. ВЦЖ принял первое постановление о награждении Почетным Революционным Красным Знаменем 5-го Латышского Земгальского стрелкового полка "за самоотверженную и храбрую оборону г. Казани"⁵. На очереди стоял вопрос о введении советского знака отличия для награждения отдельных бойцов и командиров Красной армии. Об этом красноречиво говорят стенографические отчеты Пятого созыва Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Совета рабочих, крестьянских, казачьих и красноармейских депутатов РСФСР.

"Заседание ВЦИК 5-го созыва. 2 сентября 1918 г. Протокол № 3. Заседание открывается в 8 ч. 35 мин. веч. Председательствует Свердлов. Присутствуют члены В.Ц.И.К. ... Слушали: 1. Сообщение тов. Свердлова о покушении на председателя СНК тов. В.И. Ленина. 2. О порядке дня. 3. Ратификация дополнительного договора с Германией (Доклад Народного Комиссара по Иностранным Дела́м тов. Чичерина и тов. Красикова). 4. О международном положении (Доклад тов. Мещерякова). 5. О создании единого Революционного Совета. Назначение председателя Совета и главнокомандующего (Доклад тов. Троцкого)⁶. 6. О знаках отличия...

Слушали: 6. О знаках отличия. Председатель: "В порядке дня сейчас у нас стоит вопрос о знаках отличия. Этот вопрос обсуждался. Тов. Троцкий сделал предложение поднести знамя от И.К. (ВЦИК - прим. В.Б.) доблестному латышскому полку, который сражался под Казанью. Наряду с этим намечались и знаки отличия для частей войск и для т.т., выдвинувшихся во время сражения⁷. В президиуме обсуждался вопрос, и мы нашли возможным согласиться с предложением выдавать знаки отличия в виде знамен отдельных войсковым частям. Что касается индивидуальных знаков, то президиум оставил этот вопрос открытым. У нас не будет больших разногласий и по вопросу об отдельных знаках отличия для отдельных товарищей. Если мы принуждены прибегать к репрессиям по отношению к малодушным, то мы можем отличать и наиболее храбрых т.т. Я бы предложил знаков отличия для отдельных частей и для отдельных т.т. принять, а что касается характера, формы и порядка, я предложил бы избрать комиссию из трех лиц, которой поручить к следующему заседанию ЦИК представить соответствующий проект. Голосом общее принципиальное решение. Голосованием принято установление знаков отличия как отдельным военным частям, так и товарищам. Предлагаю наметить комиссию из трех лиц для составления проекта к следующему заседанию. Принято единогласно. Намечаются кандидаты Енукидзе, Веселовский и Ногин⁸. Приняты. Позвольте предложить обязать комиссию представить доклад к следующему заседанию, которое состоится или в пятницу, или в субботу, в зависимости от технических условий. Принято. Позвольте объявить настоящее заседание закрытым. Заседание закрывается в 11 час. 20 мин. (веч.).

Председатель ВЦИК Я. Свердлов
Секретарь ВЦИК В. Аванесов⁹.

Следующее заседание ВЦИК, где рассматривался вопрос об учреждении первого советского знака отличия, состоялось 16 сентября 1918 г. во 2-ом Доме Советов (нынешняя гостиница "Метрополь" в Москве).

"Заседание ВЦИК 5-го созыва. 16 сентября 1918 г. Протокол № 4. Заседание открывается в 8 час. 45 мин. (веч.). Председательствует тов. Я.М. Свердлов. Присутствуют члены ВЦИК ... Слушали: 1. О порядке дня. 2. О положении на фронте (Доклад тов. Антонова). 3. Предложение тов. Свердлова обратиться с воззванием ко всем революционным Советам, всем. 4. Предложение тов. Свердлова обратиться с приветствием к рабочим города Казани. 5. Предложение тов. Свердлова обратиться с привет-

ствием к рабочим местностей, занятых чехословаками и белогвардейцами. 6. Декрет об актах о гражданском состоянии (Доклады тов. Курского и Гойбарха) 7. О знаках отличия (Доклад тов. Митрофанова). 8. Об увеличении тарифных ставок (Доклад тов. Ногина). 9. Вопрос об утверждении особой комиссии для введения заработной платы в правительственных учреждениях. 10. Вопрос о праздновании годовщины октябрьской революции...

Слушали: 7. О знаках отличия. Председатель: "Следующий маленький вопрос - о знаках отличия. От президиума доложит тов. Митрофанов".

Митрофанов:¹⁰ "На прошлом заседании ВЦИК было поручено разработать статут ордена Социалистической Республики тов. Ногину, Веселовскому и Енукидзе. Их работа представлена в президиум ЦИК (ВЦИК - прим. В.Б.), который в общем согласился с этой работой. Статут этот очень короткий и заключает в себя 5 параграфов:

1) Знак отличия присуждается всем гражданам Р.С.Ф.С.Р., проявившим особую храбрость и мужество при непосредственной боевой деятельности¹¹.

2) Знаком отличия устанавливается орден "Красного Знамени", с изображением на нем красного знамени развернутого, свернутого, или усеченного, в форме треугольника¹².

3) Вместе с орденом Красного Знамени гражданам Р.С.Ф.С.Р. вручается особая грамота, текст которой должен быть следующий: Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет Советов Рабочих, Красноармейских, Крестьянских и Казачьих Депутатов, в ознаменование исполнения гражданином (таким-то) своего долга перед социалистическим отечеством в бою против его врагов (там-то и при таких-то обстоятельствах) вручает ему знак ордена "Красное Знамя" символ мировой социалистической революции. Знак ордена "Красное Знамя" гражданин (такой-то) имеет право носить на груди.

4) Правом представления на награды пользуются все командиры и комиссары отдельных частей Красной армии, флота и добровольческих отрядов.

5) Право утверждения и присуждения наград принадлежит только Всероссийскому Центральному Исполнительному Комитету"¹³.

Скрыпник:¹⁴ "Так как этот вопрос не политический и по этому вопросу предоставлена свобода дискуссии, то я пользуюсь этим правом и хочу внести поправку в декрет. В этом декрете говорится о присуждении знака отличия за непосредственную боевую деятельность на фронте. В пункте 4 говорится, что правом на эту награду пользуются командиры, комиссары



фронта и отряда. Вполне понимаю необходимость таких отличий в настоящий переходный момент обостренности. Почему такая борьба поднимается только на фронте? Мы боремся на фронте с контрреволюцией, но она имеет организованные силы не только на фронте, но и в тылу. Если вы говорили о необходимости знака отличия на фронте, то позвольте говорить об этой необходимости везде и всюду. Контрреволюция сплочена не только там, где компактно борются белогвардейцы, но и в тылу, вот почему считаю необходимым внести поправку и заменить: при непосредственных боевых действиях в борьбе, как на фронте, так и в тылу. Значит пункт 4 будет иметь следующий вид (читает пункт 4 с поправкой). Я думаю, что отличия тех, кто борется непосредственно, конечно, поступают правильно, но и здесь приходится бороться часто с врагом слишком организованным, и мы должны думать, что это право будет предоставлено всем гражданам, а не только тем, которые борются там. Там борьба, конечно, требует особого мужества, но и та борьба, которая ведется в тылу, требует еще большей силы и напряжения. Не работающему в ВЧК видно, сколько надо отдельным работникам-красноармейцам проявлять самоотверженности и мужества, находясь в непосредственной боевой деятельности. Вот почему необходимо эту поправку применить. Была бы необходима еще другая поправка, очень незначительная. Предлагаю в 3 пункте заменить выражение "гражданам" простым выражением "товарищам".

Зак.¹⁵ "Я, товарищи, думал, что предыдущий оратор выскажет свободное суждение, но он, оказывается, лопочет о своем ведомстве. Конечно, он патриот своего ведомства. Я знаю их тяжелую работу. Если давать на фронте, то товарищ находит, что надо давать и в тылу. Дело здесь не в этом. Меня, как социалиста, угнетает другое. Мы становимся на путь разных красных значков и красного знамени. Мы должны отвергнуть ненужные знаки, которыми любят украшать свою грудь, хотя мы их и запретили; многие упорно продолжают таскать значки студенческие и инженерные. Эти значки так привились, что даже социалисты не могут от этих побрякушек отделаться. Когда я выслушал эту новую новеллу, мне сделалось не по себе. Я думаю, что мы должны награждать коллектив и массу, как компромисс, в виде Красного Знамени Российской Федеративной Республики, Ч.К за успешную борьбу и т.д., но когда дадут иксу, игреку и зету, то мы вступаем на путь шовинизма. Я, помню, что сделалось с орденом Почетного легиона во Франции. Его могли, казалось, носить святые, но этот знак сделался продажным. Я не говорю, что наш знак тоже будет продажным, но я боюсь, что это развивает нездоровое чувство. Я думаю, что наши красноармейцы не нуждаются в этих значках, им скорее нужно взаимное биение наших сердец и сознательная деятельность. Я допускаю коллективную награду, но абсолютно отвергаю законопроект о знаках отличия, никаких поправок нельзя вносить, а просто нужно его отвергнуть и принять единственную награду - коллективную. Не нам, социалистам, навешивать знаки. Храбрость не в знаках, а в сознании. Я нахожу, что это один из минусов в нашем праве взаимной гражданской борьбы. (Аплодисменты)."

Митрофанов: "Я напомину о том, что принципиальный вопрос об установлении особого знака для красноармейцев был решен нами в прошлом заседании. Поэтому меня удивляет выступление тов. Зака; что касается поправок тов. Скрипника, поправок незначительных в сущности, то я должен объяснить, почему мы употребляли слово "гражданин", а не "това-рищ". У нас в рядах сражаются не только наши товарищи, советские работники, но и те, которые призваны по общей мобилизации, и мы можем натолкнуться на неловкое положение, мы можем наградить словом товарищ "господина", который скажет: "Позвольте, какой же я товарищ". Да и вообще слово "гражданин" считается официальным термином, как раньше "господин". Что касается знака отличия индивидуального, то если помните, вопрос стоял на прошлом заседании и этот знак отличия является дополнительным к награде частям красного знамени, он является знаком индивидуальным. В заключение не могу не обратить вашего внимания на очень легковесную аргументацию, которую выставил тов. Зака против наших социальных наград. Он приводит параллель между знаком нашим и тем, что во Франции имеется орден Почетного легиона. Последний устанавливался не социалистическим государством, и превратился он в нечто продажное только потому, что самый строй оказался сверху до низу продажным, и бояться того, что и нас постигнет та же участь, совершенно, я бы сказал, не основательно, потому что до сих пор, пока существует Советская власть, она не позволит ничему гнить; это быть не может."

Председатель: "Я, товарищи, не ставлю на голосование вопроса об упразднении знака отличия. Могу ставить вопрос только таким образом: выработанные здесь нормы, как и формы, могут быть неприемлемы, или могут быть возвращены в комиссию для новой разработки. Поэтому я прежде всего ставлю на голосование следующее: угодно будет принять предложенный декрет за основу или вернуть в комиссию? Кто за принятие, прошу поднять руки. Кто против? - Принимается. Имеются поправки: к 1 п. (установить как на фронте, так и в тылу). Прошу поднять руки, кто за. А кто против? Поправка отклоняется. Поправка к 3 п. - вместо слово "гражданин" поставить "товарищ". Отклоняется. К ст. 4-ой: Сказано, что правом пользуются все командиры и т.д., а равно и партийные организации. Кто за, прошу поднять руки. Кто против? - Поправка отклоняется. Позвольте голосовать в целом. - Кто за, прошу поднимать руки. Кто против Принимается"¹⁶

Так, Декретом ВЦИК "О знаках отличия" от 16 сентября 1918 г. был учрежден первый советский орден - орден Красного Знамени РСФСР¹⁷.

На следующем заседании ВЦИК 30 сентября 1918 г. стало известно имя первого кавалера ордена Красного Знамени РСФСР.

"Заседание ВЦИК 5-го созыва. 30 сентября 1918 г. Протокол № 5. Председательствует тов. Свердлов. Присутствуют... Слушали: 1. О порядке дня. О международном рабочем движении (Доклады т.т. Бадабановой, Редгерса и Батурина). 2. Сообщение тов. Стеклова о положении в Болгарии. 3. Общее военное положение (Доклад т.т. Троцкого и Смидовича) и

положение о Революционном Военном Совете. 4. О единой Трудовой школе (Доклад тов. Покровского). 5. Доклад о деятельности Всероссийской Чрезвычайной Комиссии. Предложение тов. председателя почтить память вставанием погибшего в Казани тов. Шеймана и умершей в Москве старого партийного товарища Веры Михайловны Бонч-Бруевич... Слушали: 3. Общее военное положение" (после выступлений по этому вопросу основных докладчиков Л.Д. Троцкого и П.Г. Смидовича выступил член Президиума ВЦИК, заведующий Бюро печати ВЦИК Лев Семенович Соновский - *прим. В.Б.*).

Соновский: "Товарищи, к числу недостатков или может быть пороков Советской России я позволю себе причислить нашу сверхъестественную скромность во всем том, что касается выделения, что касается характеристики отдельных лучших борцов Советской России... Вы знаете, товарищи, что у нас в соответствии с общим духом нашего революционного мировоззрения роль личности оценивается достаточно низко. Несмотря на все это, наша эпоха полна такого героизма, что даже мы, при всем нашем сопротивлении, при всей нашей нечеловеческой скромности, вынуждены были недавно уступить давлению времени и эпохи, пойти на то, чтобы создать знак отличия, орден Красного Знамени. Я помню, я знаю, товарищи, что в этом деле тогда многие подчинялись партийной дисциплине, голосовали против своего желания, хотя им казалось, что это - лишнее, что это ни к чему. И я, товарищи, был одним из тех, которые говорили, что, может быть, это ни к чему. Когда теперь мы ближе ознакомились, товарищ Смидович в общих чертах, не называя никого, охарактеризовал несколько моментов героической борьбы, - когда мы познакомились с подвигом тов. Блюхера, многие нашли, что не в том дело, чтобы на груди красовался маленький значок, не в том дело, чтобы вознести на ту или иную высоту, а в том, чтобы развернуть перед массами образ тех борцов, которые войдут в историю, которые будут примером для многих поколений человечества... Вы помните, товарищи, о Блюхере наша печать заговорила 5-6 дней тому назад... тов. Блюхеру суждено было первому сражаться против первого наступления дутовских банд. Нужно сказать, что тогда еще не было в зародыше ни дивизий, ни корпусов, ни штабов, - тогда просто двигались рабочие дружины. Это был Блюхер, который первый привел в порядок, который счел долгом призвать к организации Красную армию тогда, когда лучшие товарищи-коммунисты отрицали всякую необходимость регулярной армии, были в оппозиции нашей военной централизации и находили, что не нужно военной организации, а достаточно своих рабочих дружин. Товарищу Блюхеру удалось загнать Дутова в Тургайскую область, и если бы не наши упущения, нам не пришлось бы снова иметь дело с Дутовым; тогда товарищ с Урала отправился и на оренбургский фронт, где он с огромным успехом выполнил порученное ему дело. Затем он быстро развернулся. Отрезанный от Оренбурга, тов. Блюхер, окруженный, сдавленный со всех сторон, теснимый на юг к Ташкенту, предпочел пройти и соединиться с главными силами на Урале.. кто хоть немножко знает, где происходили действия тов. Блюхера, -

это горные лесные районы, где кругом были несомненные враги, где не было железнодорожной вагонной войны, к которой мы привыкли за прошлые месяцы, - тот особенно оценит тов. Блюхера; он не знал, что ждет его за 5-10 шагов, ему пришлось пройти полторы тысячи верст, со всех сторон окруженному местностью, в которой нельзя было найти сочувствия... ему приходилось идти буквально с голыми руками, босиком, в лаптях, идти на соединение с Красной Армией. Предо мной телеграмма, которую прислали достаточно известные имена военного совета одной из армий, действующей там¹⁸, в ней сравнивается этот поход с походом Суворова через Швейцарию. Я не специалист, но знаю, что никогда еще в мире не было армии, которая шла бы через такие пространства, и никогда не было еще такого отряда и такого полководца, который будучи изранен, полторы тысячи верст по горным лесным враждебным местностям шел бы для того, чтобы завтра же встать в ряды с борющимися войсками. (Аплодисменты). Мы постараемся выяснить значение и характер этого подвига. Но когда у нас вслед за утверждением ордена Красного Знамени стал вопрос, кто должен первым пройти историю гражданской войны, как первый рыцарь, как первый удостоившийся этого ордена, то товарищ из президиума не поколебался сказать, что тов. Блюхер будет первым в этом списке¹⁹. (Аплодисменты). Поэтому разрешите без лишних слов Ц.И. Комитету (ВЦИК - *прим. В.Б.*) единогласно утвердить представление военного совета Красной Армии о том, чтобы первым был награжден этим орденом славного Красного Знамени тов. Блюхер".

Председатель: "Итак, т.т. позвольте предложить вам первый случай преподнесения ордена Красного Знамени совершить по отношению к тов. Блюхеру. Возражений нет? Нет"²⁰.

11 мая 1919 г. в штабе 3-й армии, в г. Кунгуре, Председатель РВС Республики Л.Д. Троцкий вручил первый советский знак отличия - орден Красного Знамени РСФСР заместителю командующего этой армии В.К. Блюхеру²¹.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Собрание узаконений Рабочего и Крестьянского правительства РСФСР. (Далее - СУ РСФСР). 1917. № 5. Ст. 80.

² СУ РСФСР. 1917. № 9. Ст. 139.

³ Там же. 1918. № 14. Ст. 212.

⁴ Подробнее см.: Рыбкина В. Красное знамя - боевая награда // *Взвешиваемый* журнал. 1979. № 1. С. 56-61.

⁵ Декреты Советской власти. Т. III. М., 1964. С. 237.

⁶ Председателем Революционного Военного Совета Республики, созданного 6 сентября 1918 г. на основании постановления ВЦИК от 2 сентября 1918 г., был назначен Л.Д. Троцкий, а главнокомандующим И.И. Вацетис.

⁷ Авторство предложения о введении особого знака отличия для бойцов, совершивших героические поступки в ходе военных действий, принадлежит Л.Д. Троцкому.

⁸ Енукидзе Амель Сафронович (1877-1937 гг.) - член ВЦИК, заведующий военным отделом ВЦИК; Веселовский (Весоловский) Бронислав (1870-1919 гг.) - член ВЦИК, член Верховного ревтрибунала; Ногин Виктор Павлович (1878-1924 гг.) - член ВЦИК, заместитель наркома труда РСФСР.

⁹ РСФСР. Пятый созыв Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов рабочих, крестьянских, казачьих и красноармейских депутатов. Стенографический отчет. (Далее - Пятый созыв ВЦИК). М., 1919. С. 119.

¹⁰ Митрофанов Алексей Христофорович (1879-1941 гг.) - член ВЦИК и его Президиума, заведующий крестьянским отделом ВЦИК.

¹¹ 30 апреля 1919 г. "В дополнение к положению о знаках отличия, принятому на заседании ВЦИК от 16 сентября 1918 г.", ВЦИК принял специальный Декрет "О присуждении ордена "Красного Знамени" войсковым частям". В этом Декрете говорилось: "1. Орден "Красного Знамени" может быть присуждаем войсковым частям Красной Армии за особые отличия, связанные в боях против врагов Республики, для укрепления его на имеющихся революционных знаменах. 2. Вместе с орденом "Красного Знамени" частям войск, удостоенным награды выдается особая грамота применительно к тому, как это установлено в отношении граждан РСФСР, коим присуждается названный орден. 3. Право присуждения и утверждения ордена "Красного Знамени" войсковым частям для укрепления на знаменах принадлежит ВЦИК. 4. Правом представления к такой награде пользуются: ВЦИК по собственному почину или по представлению начальников и комиссаров отдельных частей по заключению Революционного Военного Совета фронта". - См.: СУ РСФСР. 1919. № 18. Ст. 207.

¹² Первоначальный проект рисунка ордена Красного Знамени РСФСР, выполненный сотрудником коллегии по делам музеев и охране памятников искусства и старины при Наркомпросе В.В. Денисовым и утвержденный на заседании Президиума ВЦИК 4 октября 1918 г., имел "завернутое знамя" без известной надписи: "Пролетарии всех стран, соединяйтесь!" К концу 1918 г. около 150 таких знаков из латуны были изготовлены ~~Торгово-промышленным~~ товариществом "Братья Бовздей" в Москве. Сейчас они представляют большую редкость и лишь несколько экземпляров хранятся в Центральном музее Вооруженных Сил Российской Федерации и один - в коллекции отдела нумизматики Государственного Эрмитажа. Рисунок же ордена Красного Знамени РСФСР с развернутым знаменем и надписью: "Пролетарии всех стран, соединяйтесь!" появился в начале 1919 г., когда из-за некачественного изготовления знаков ордена фирмой "Братья Бовздей", заказ был передан Петроградскому Монетному двору. Первая партия орденов из позолоченного серебра, изготовленная в Петрограде, поступила в Реввоенсовет Республики в феврале 1919 г. Каждый орден имел свой порядковый номер на обратной стороне знака.

¹³ 21 января 1919 г. право награждения орденом Красного Знамени РСФСР было передано Реввоенсовету Республики, а 15 марта 1919 г. - Реввоенсоветам фронтов и армий.

¹⁴ Скрыпник Николай Алексеевич (1872-1933 гг.) - член ВЦЖ, член коллегии ВЧК, начальник отдела ВЧК по борьбе с контрреволюцией.

¹⁵ Закс Григорий Давидович (1882-1937) - член ВЦИК (бывший левый эсер, один из организаторов и лидеров, созданной в сентябре 1918 г. партии "народников-коммунистов").

¹⁶ Пятый созыв ВЦИК. М., 1919. С. 153-156.

¹⁷ СУ РСФСР. 1918. № 69. Ст. 742.

¹⁸ Речь идет о ходатайстве Реввоенсовета 3-й армии, членами которого были в это время: И.Т. Смилга и М.М. Лашевич, а командующим - Р.И. Берзин.

¹⁹ Это был член Президиума ВЦИК П.Т. Смидович.

²⁰ Пятый созыв ВЦИК. М., 1919. С. 223-226.

²¹ Орденский знак имел № 114 и лишь позже он был заменен В.К. Блюхеру на орден Красного Знамени РСФСР № 1.